“İYİLİK, İNSANIN EN HAS SANATIDIR”. Alıntıdaki sanat kelimesi de burada, iyiliğin tecrübe ve beceri isteyen bir şey olduğunu, yapıla yapıla öğrenilip, artık insanın bir parçası haline gelebileceğini belirtir. Ayrıca, iyilik yapmanın yaratıcı ve güzellik duygusu veren bir tarafı olduğu da anlatılmaktadır. Diğer sanatlarla, resim, heykel, fotograf gibi uğraşanların bunlardan para, ün, güç gibi çıkarlar sağlarken, iyilikten sadece iyilik gelir. İyilik başka bir çıkar sağlamadığı için de, en has sanat olmaktadır.
 
Tüm bilge kişilerin öğretisi, kendi kendine karşı doğruluktan ayrılmamak ve başkalarına karşı iyiliktir; işte her şey bunun içinde toplanmıştır. Birisine iyilik yapmak istediğiniz zaman o kişinin iyiliğe layık olup olmadığına bakmayın! Eğer zor durumdaysa ona yardım edin. Bütün çalışma ve araştırmalarınız, insanlığın refahı için olmalıdır. İşte ancak o zaman dengenin krişi doğru olur.
 
Kendinizi bilmek için, saf sevgiyi geliştirmelisiniz. Herkesi birbirine bağlayan bu sevgi bağıdır. Her varlığın kalbinde sevgi vardır. Eğer sevgimiz yok ise biz insan değiliz. Sevgi doğuştan bizimle birliktedir. Beden sadece sevgi ile doymuşsa kutsal olur. Böylece sevgi prensibini güçlendirmelisiniz. Bunu takiben yaşamınız da kutsal olur. Neye benzeseler veya ne yapsalar da fark gözetmeksizin tüm varlıklara karşı sevginizi güçlendirmelisiniz. Ebeveynlerine karşı sevgi göstermeleri çocuklar için doğaldır. Fakat önemli olan, onların, tüm insanlığa olan sevgilerini geliştirecek şekilde kalıplanmalarıdır.
 
Sevgili Çocuklar, herkese kardeşlerinizmiş gibi davranmalısınız. Başkaları sizlerle konuşsa da konuşmasa da, onları kendi kardeşinizmiş gibi düşünün. Yaşamın her adımında bunları uygulayabildiğinizde, sevgi kalbinizde büyüyecektir. Düşmanlarınız olabilir. Onların sizden nefret ettiğini düşünürsünüz. Onları düşmanlarınız olarak düşünmeyin. Onlardan nefret etmeyin. Bunun yerine her nerede karşılaşırsanız onlarla sevgi ile konuşun ve şöyle sorun: “Nasılsın kardeşim?” Onların düşmanlık duyguları bir anda yenilgiye uğrayacaktır. Sizden hoşlanmama duyguları yok olacak ve kalplerinden sevgi fışkıracaktır. Doğal olarak arkadaş olacaksınız. Kalbinizi sevgi işgal ettiğinde kıskançlık, öfke v.s. içeri giremez. Mutlak huzuru elde edersiniz. İnsanlar şöyle diyorlar: “Huzur istiyoruz, huzur istiyoruz.” Huzur gökten düşmez. Sevgiden gelir. Sevgi Allah’a iman etmektir. İnsan Allah'a, ancak öteki insanlara iyilik yapmakla yaklaşabilir.
 
Güneş, ışık ve sıcağından başkalarını faydalandırmak için kendine yalvarılmasını beklemez. Sen de güneş gibi ol, beklenilen iyiliği istenilmeden yap. İyilik, insanları birbirine bağlayan altın zincirdir. İnsan, hayatında yaptığı iyilikler kadar mutlu olur. İyi bir adam gördüğümüz vakit, onu taklit etmeye çalışın. Kötü adam gördüğünüz vakit onun kusurlarını kendinizde arayın. Kendi iyiliğinizi isterseniz iyi kimselerle dost olun, çünkü kötü bir arkadaş edinmektense yalnız kalmak daha iyidir.
 

